

李強同加拿大總理卡尼會談 共同見證簽署經貿、海關、能源等多項合作文件

中方願同加方堅持戰略夥伴定位

中國國務院總理李強北京時間 1 月 15 日下午在北京人民大會堂同赴華進行正式訪問的加拿大總理卡尼舉行會談。

中新社報道，李強表示，在雙方共同努力下，中加關係實現轉圜，受到兩國各界普遍歡迎。中加關係保持健康穩定發展，符合兩國的共同利益。習近平主席將同總理先生舉行會晤，為推動兩國關係穩定向好進一步指明方向。站在新的起點上，中方願同加方堅持戰略夥伴定位，加強對話溝通，增進政治互信，尊重彼此核心利益，求同存異、聚同化異，不斷拓展務實合作，為兩國發展增添更多動力。

李強指出，中加經濟互補性強，兩國合作具有很強內生動力和廣闊空間。中方願同加方加強發展戰略對接，繼續恢復和推進各領域各層級交往，用好兩國政府間經貿、科技、農業等對話機制，促進雙邊貿易穩定增長，提升貿易便利化水平，深化清潔能源、數字技術、現代農業、航空航天、先進製造、

金融等領域合作，培育更多新的經濟增長點。中方歡迎更多加拿大企業來華投資，希望加方為赴加投資的中國企業提供公平、非歧視的營商環境。雙方要繼續積極支持教育、文化、旅遊、體育、青年、地方等領域交流合作，便利人員往來，傳承深化兩國民間的友好感情。中方願同加方加強在聯合國、世貿組織、二十國集團、亞太經合組織等框架下的合作，共同維護多邊主義和自由貿易，推進完善全球治理，推動國際秩序朝着更加公正合理的方向發展。

卡尼表示，加中關係歷史悠久，加拿大是最早承認新中國的西方國家之一，建交以來加拿大政府始終堅定奉行一個中國政策。加方願同中方在相互尊重基礎上，加強各領域對話，發揮互補優勢，促進經貿、能源、綠色經濟、農業、人文等領域合作。歡迎中國企業赴加投資興業，加拿大企業對深化對華合作充滿信心。當前國際形勢發生深刻變化，加方願同中方加強溝通協作，共同支持

聯合國在國際事務中發揮核心作用，維護多邊貿易體制，捍衛多邊主義，促進世界和平穩定繁榮。加方對中方申請加入《全面與進步跨太平洋夥伴關係協定》表示讚賞。

會談後，兩國總理共同見證簽署經貿、海關、能源、建築、文化、公共安全等多項合作文件。會談前，李強在人民大會堂北大廳為卡尼舉行歡迎儀式。

王毅會加拿大外長：排除干擾深化合作共建戰略夥伴關係

中國外交部長王毅 15 日在北京會見加拿大外長阿南德。

王毅表示，當今世界正經歷前所未有的深刻複雜變化，中加關係影響超越雙邊範疇。中方願同加方加強溝通，增進信任，排除干擾，深化合作，推動雙邊關係在新形勢下走穩、走實、走好。

據中國外交部消息，王毅還表示，中加兩國社會制度不同，源於不同歷史文化積澱，基於各自人民選擇。雙方應理性、友善、包容看待對方，以相互尊重的方式處理

問題，聚焦合作議程，釋放積極信息，為兩國關係發展提供正面預期，注入更多信心，共同構建中加新型戰略夥伴關係。

阿南德表示，加新政府高度重視對華關係。去年以來，加中關係迎來改善發展的轉折點，保持積極強勁勢頭。卡尼總理期待通過此訪問中國領導人深入溝通交流，明確兩國關係發展方向，重啟各領域對話，推進達成更多互利成果，加強多邊事務協調合作，推動兩國戰略夥伴關係進一步發展。

香港中通社

成功發射

北京時間 1 月 15 日 12 時 01 分，中國在酒泉衛星發射中心使用長征二號丙運載火箭成功將阿爾及利亞遙感三號衛星 A 星發射升空，衛星順利進入預定軌道，發射任務取得圓滿成功。該衛星主要用于土地規劃和防災減災領域。此次任務是長征系列運載火箭的第 626 次飛行。 中新社



高市要求中方撤回對日出口管制 中國商務部：不予接受

日本首相高市早苗近日表示，中方加強兩用物項出口管制措施僅針對日本，不符合國際慣例，要求中方撤回。中國商務部新聞發言人何詠前 15 日在北京稱，中方對此堅決反對，不予接受。

中新社報道，「中方對日本採取有關措施，根源在於高市首相的錯誤言行，日方心知肚明。」何詠前在當日舉行的例行新聞發佈會上稱，高市首相涉台錯誤言論侵害中國主權與領土完整，公然干涉中國內政，對中方發出武力威脅，嚴重違背國際法和國際關係準

則，挑戰戰後國際秩序和二戰勝利成果。

她提到，日方推動修訂「安保三文件」等強軍擴武動向，違背日本憲法，突破「專守防衛」原則，其加速推進「再軍事化」對地區和世界和平構成威脅。此外，日方推動修改「無核三原則」，高官公開發表擁核言論，是對國際核不擴散體系的嚴重挑戰，是對日本宣稱「走和平發展道路」的完全背離，引發國際社會的強烈反對。

何詠前指出，出口管制是國際通行做法，維護世界和平、履行防擴散國際義務是出口

管制的宗旨和原則。中國作為負責任大國，一貫積極履行防擴散國際義務。依法依規針對所有兩用物項，禁止對日本軍事用戶、軍事用途，以及一切參與提升日本軍事實力的其他最終用戶用途出口，其目的是制止「再軍事化」和擁核企圖，完全正當、合理、合法。

「日方不正視問題根源，反而編造指責中方『經濟脅迫』，完全是顛倒黑白、強詞奪理，言辭和行徑更令人擔憂軍國主義復活。」何詠前說，中方再次敦促日方切實反躬自省，糾正錯誤，避免在錯誤的道路上越走越遠。

港澳台僑人士獻智參與僑鄉泉州高質量發展

正在舉行的福建省泉州市政協十三屆第五次會議上，泉州籍港澳台僑人士、異地商會代表回到家鄉參會，帶着濃濃鄉情，以獨特視角為家鄉高質量發展建言獻策。

中新社報道，「港澳台僑群體是泉州融入國家『十五五』發展的寶貴資源，更是鏈接世界、凝聚共識的重要力量。」泉州市政協港澳委員施仲凱 15 日表示，希望泉州推動僑資向僑智、僑企總部回歸升級，設立海絲產業投資基金，打造全球泉商數字化供應鏈平臺，讓「泉州製造」更好融入全球產業鏈、

供應鏈。

泉州素有「十戶人家九戶僑」之稱，分佈在世界 170 個國家和地區的泉籍華僑華人約 1000 萬人，數量在中國 25 個設區市重點僑鄉中位居第一。

如何將僑胞資源優勢轉化為發展強大動力？泉州市政協海外特邀嘉賓蔡國偉建議，優化政策和服務流程，強化對在家鄉投資的僑胞僑企的精準幫扶與專項政策保障，將僑胞資源優勢切實轉化為助推泉州高質量發展的強大動力。

會議期間，港澳台僑人士、異地商會代表還圍繞創意人才培養、建設「世遺泉州·時尚之都」、搭建短劇出海新平臺、擴大「泉州優品」市場、推動美食出海等方面為家鄉發展建言獻策。

泉州市政協港澳委員陳鵬飛則建議探索建立「僑界參與民生建設」的制度化機制，充分發揮僑界在資本、技術、服務、理念上的獨特優勢，助力泉州在教育、醫療、養老、文化、社區治理等領域實現系統性、整體性、協同性提升。

會議期間，港澳台僑人士、異地商會代表還圍繞創意人才培養、建設「世遺泉州·時尚之都」、搭建短劇出海新平臺、擴大「泉州優品」市場、推動美食出海等方面為家鄉發展建言獻策。

中國初步建成以國家公園為主體的新型自然保護地體系

媒體記者 15 日從全國林業和草原工作會議上獲悉，中國已初步建成以國家公園為主體的新型自然保護地體系，有效保護了 90% 的陸地生態系統類型和 74% 的國家重點保護野生動植物種群。

中新社報道，「十四五」（2021 年至 2025 年）期間，中國加快建設以國家公園為主體的自然保護地體系，出台國家公園空間佈局方案，佈局建設全世界最大的國家公園體系，整合 120 多個自然保護地，正式設立三江源、大熊貓、東北虎豹、海南熱帶雨林、武夷山 5 個國家公園，使長江、黃河、瀾滄

江源頭，大熊貓、東北虎豹、海南長臂猿等旗艦物種棲息地等重要生態系統得到整體性保護。

同時，中國統籌生態保護和民生改善，5 個國家公園通過生態管護、生態搬遷、特許經營等形式，吸納當地居民參與國家公園建設和管理，近 5 萬人實現在家門口就業，年人均獲得工資性收入 1 萬元至 2 萬元人民幣。

此外，中國強化保護地法治化、規範化建設，科學劃定自然保護地類型，合理調整自然保護地範圍和分區，著力解決邊界不清、重疊設置、保護空缺、保護與發展矛盾衝突

等問題。世界自然遺產、自然與文化雙遺產增至 19 處，世界地質公園增至 49 處，世界自然遺產、世界地質公園數量居世界第一。

國家林業和草原局稱，「十五五」期間（2026 年至 2030 年），將進一步建立健全統一規範高效的新型自然保護地體系，高質量建設國家公園，穩妥有序設立新的國家公園，組織編制國家公園國土空間規劃，科學實施棲息地質量提升、生態廊道建設和生物多樣性保護工程，加快實施自然保護地整合優化，完善生態補償、野生動物致害補償政策，發展綠色產業，增進民生福祉。

成商業航天全產業鏈成規模供給。

作為商業航天主要聚集地，北京經開區目前已集聚 200 餘家相關企業，形成覆蓋運載火箭、衛星製造、航天分系統、零部件、新材料、航天技術應用及服務等環節的完整產業鏈條。該負責人表示，北京經開區將加快建設「千企聯動、千星入軌、千億營收」的商業航天創新集群，建成具有全球影響力的商業航天產業高地。

北京火箭大街竣工 加速商業航天全產業鏈成規模供給

北京經濟技術開發區（簡稱「北京經開區」）15 日表示，地處北京經開區空天街區規劃核心節點的北京火箭大街項目已完成竣工備案，正式進入交付啟用階段。

中新社報道，該項目是中國首個商業航天共性試驗和科研生產基地，於 2024 年 7 月啟動建設，同年 12 月主體工程全面進入地上施工階段，2025 年 3 月主體結構封頂。總建築面積約 14.5 萬平方米，規劃建設共性技術

平台、創新研發中心、高端製造中心、展示與運控中心四大功能區，未來可提供星箭研發、試驗、智能製造、空天地一體化運控、產業培育和公共服務等十餘項共享服務。

北京經濟技術開發區機器人和智能製造產業局相關負責人說，北京火箭大街建成投運將發揮顯著的創新支撐和生態營造功能。與此同時，以火箭大街為核心，2500 積空天街區內多項重點工程正加快建設，將加速形

香港大埔宏福苑火災 遇難人數確定為 168 人

香港特區政府警務處（簡稱「香港警方」）15 日公佈，大埔宏福苑火災的遺體身份辨識及科學鑒證工作已經完成，確定共 168 人死亡。

香港警方公佈的資料顯示，168 名遇難者包括 58 男 110 女，年齡介乎 6 個月至 98 歲。其中，4 人送院後證實死亡，另外 164 人的遺體或遺骸在宏福苑現場尋獲。

遇難者中包括 1 名消防員、2 名室內裝修工人、5 名地盤工人，以及 10 名外籍家庭傭工（9 名印尼籍及 1 名菲律賓籍）。

同日，香港特區政府保安局局長鄧炳強會見傳媒時表示，所有遇難者家屬已獲通知遇難者的身份確證。所有在事件中尋獲的遺體或遺骸已全部確證，並沒有任何遺骸有待確實身份。而所有向傷亡查詢中心查詢的宏福苑火災個案亦已全部核實，並沒有未能確認的失蹤人士。

中新社

中國人民大學設立香港高等研究院

中國人民大學 15 日在香港會議展覽中心舉行構建「新時代、新發展」香港合作夥伴項目啟動儀式。儀式中，中國人民大學宣佈設立「中國人民大學香港高等研究院」（簡稱「研究院」），以落實國家粵港澳發展戰略，促進香港經濟社會高質量發展。

據悉，研究院為校內二級研究機構，將在人才培養、科學研究、社會服務、國際交流合作等方面開展規劃建設，構建創新融合的人才培養體系，組建專業化科研智庫團隊，著力搭建高水平國際對話平臺，以助力粵港澳大灣區國際高端人才創新高地建設，鞏固提升香港的國際競爭力。

中新社

山東航空新開多條東南亞航線

據山東航空消息，1 月 15 日，該航司正式開通山東濟南至越南河內、越南胡志明市、馬來西亞吉隆坡，山東青島至越南河內等多條往返東南亞地區的航線。

濟南至河內航班每日一班，於當日首航；濟南至胡志明市航班每週一、三、五、日執飛，1 月 16 日首航；濟南至吉隆坡航班每日一班，1 月 18 日首航。青島至河內航班每日一班，1 月 17 日首航。今年 1 月 1 日，青島至胡志明市的航線已開通，每週二、四、六執飛。

依托濟南、青島基地航網優勢，山東航空此次新開通的航線將進一步促進山東與東南亞地區的經貿往來與人文交流，增強山東航空在國內與國際市場的「雙向中轉」能力。

當下，山東與東南亞地區的合作領域正從傳統貿易向跨境電商、綠色能源、智能製造等新興板塊拓展，越來越多的山東企業加速在東南亞地區佈局，跨境人員往來與航空物流需求顯著增長。

中新社

新疆網紅女官員賀嬌龍離世 曾雪地策馬推介文旅

《新疆日報》石榴雲客戶端北京時間 15 日凌晨發佈消息，14 日 23 時 12 分，新疆維吾爾自治區農產品品牌建設與產銷服務中心主任賀嬌龍因傷搶救無效，不幸離世，年僅 47 歲。

1 月 11 日 15 時許，因工作需要，賀嬌龍在新疆博爾塔拉蒙古自治州博樂市進行農產品電商銷售活動前期拍攝時，意外墜馬致頭部嚴重受傷，隨即被送往博州醫院救治。1 月 13 日，賀嬌龍轉入新疆醫科大學第一附屬醫院接受重症醫學救治，1 月 14 日，因傷勢過重，搶救無效，不幸離世。

資料顯示，賀嬌龍，女，1979 年 12 月出生，四川射洪人。2020 年，賀嬌龍任新疆伊犁哈薩克自治州昭蘇縣副縣長時，通過社交賬號開展助農直播帶貨，同年 11 月因雪地策馬宣傳旅遊視頻走紅網絡。2023 年賀嬌龍調到現單位工作後，推動 400 餘家涉農企業完成電商改革。近年來，賀嬌龍積極從事新疆文旅推介和直播助農活動，個人不收取任何報酬，所有直播打賞均用於公益事業。

香港中通社